

## Figuras simpáticas

### Los Secretarios

De fecha en fecha, sobre todo en las que determina la Ley de Reclutamiento, suelen concurrir a nuestra capital las figuras simpáticas, alegres, en camaradería, de los secretarios.

Esta tarde y mañana son de esas fechas.

Los mozos ingresan en caja a la disposición del Ejército en el cual militarán dentro de poco. Pues toda esa milicia, tan transcendental en la vida de los reclutados para los que la cumplen felizmente, la traen hoy, en sus expedientes bien concluidos, los secretarios.

Para estos fieles y escrupulosos funcionarios el día de hoy es un día alegre, porque tienen la ocasión de manifestar su espíritu de clase, conviviendo unos con otros.

Y nosotros vamos a estudiar con cariño, como se merece, la figura social y burocrática del secretario.

El secretario proviene, generalmente, de las austeras casas de labradores de nuestra tierra. Muchachos listos en la escuela, que tuvieron la fortuna de caer en manos de un buen maestro (que también nuestra tierra da buenos maestros) aprendió correctamente la ortografía y el cálculo.

Después, el que había de llegar a ser secretario, ha corrido la suerte de todos los hijos de labradores en Soria. Todas las faenas del campo le son conocidas. Sus manos saben labrar, segar, cortar leña, como la mano que esto escribe. Sus cuernos rebosan plétora, optimismo, como templados en los extremos días nevados y en las faenas de las eras.

No son, no, los secretarios enemigos de los labradores. Son hijos de labradores generalmente, y ellos lo tienen a mucha honra. Son los que viendo en su casa que la tierra de sus padres era estrecha para tantos hijos, se desplazaban por la senda intelectual más corta para dejar a sus hermanos el campo libre.

Y cuando su vida no hallaba donde afincar, se decidieron por hacerse hombres a sí mismos. No tenían ocasión de estudiar otra carrera, que aquí en Soria no se dan, si no es la de Maestro, y eligieron para su aprendizaje las enseñanzas de un secretario amigo, y en su secretaria practicarón.

Poco a poco vieron que aquel concepto vulgar que se tenía de los pocos escrúpulos del secretario, era una injuria. Vieron que el secretariado es una profesión honrada, de orden administrativo, y que la maledicencia de los ignorantes la ataca sin fundamento. Y profesaron como secretarios, con vocación decidida.

El secretario se entiende bien con los vecinos porque son labradores sencillos, como sus padres, como sus hermanos, como él mismo lo fué; y a mucha honra.

Algunas veces gentes poco desaprensivas han querido poner con pretexto de defender al labrador, con un tono fingidamente compasivo en frente del secretario a los vecinos. Ganas de buscar el aplauso de los muchos, o de cobrarles su dinero en un halago torpe. No se ha de alagar a los muchos ni a los pocos, sino ser justo y fuerte, como lo son los secretarios.

Ellos comienzan casi siempre a inaugurar una dinastía intelectual. Hijos de labradores han simultaneado su vida entre las faenas del campo y el ejercicio intelectual. Sus hijos suelen seguir más francamente profesiones intelectuales. Y si saben avanzar con prudencia, sus nietos pueden llegar a muy altos cargos.

Del sobreexceso de población de Soria, que hace que nuestra tierra sea estrecha para tantos hijos, la emigración es un modo

de salvar a nuestros hermanos. Pues otro modo suele ser el de profesar carreras humildes como la de maestro y secretario. Hoy nos toca el laudable fin de social de los secretarios, otro día nos tocará el de los maestros.

El secretario es el funcionario más humilde de la Administración; pero es la base fundamental de la Administración misma.

Sin él, que comprende al legislador y al vecino rural igualmente, la ley sería difícilmente interpretada y cumplida. Por eso la Administración les ha concedido mucha autoridad, y les exige mucha responsabilidad al mismo tiempo.

Y los pueblos deben mirar sin envidia estas mejoras del secretariado, porque en la independencia del secretario está la garantía de su derecho. Que el que recibe un buen sueldo de todos, no necesita la merced de nadie a todos podrá hacer justicia y a ninguno favor en perjuicio de tercero.

D. R. L.

### PINCELADAS

#### Vidas numéricas

Producen en mi ánimo una feroz antipatía esas vidas sometidas siempre al tratamiento numérico. A mi juicio, estos seres insoportables, ni pueden ni deben ser felices, ya que he dado en no admitir felicidad donde los números sirvan como desayuno y cama a las gentes.

Verdaderamente, el número, así, aisladamente tiene rasgos simpáticos. En abstracto el número es altamente gracioso, sin aplicación tiene una figura exageradamente agradable, es, casi sin darle otra nueva calificación el más distraído de los elementos vitales que descubrieron nuestros antepasados, pero, indiscutiblemente sometido a reglas, concretando su oficio, el número es abiertamente fastidioso y posesivo. Y las vidas establecidas bajo el régimen numérico, no es posible que encuentren atractivos donde no haya números al alcance de sus manos.

Si no tuviese nuevos y más grandes motivos para considerar a esas gentes de una desgracia irremediable, bastaríame este solo dato para compadecerlos.

Cada ser, sino se le dan otros derechos, tiene al menos el de ser como es, y una de las manifestaciones de este mismo derecho ha de ser la de manifestar sinceramente las impresiones que la vida le da en el historial de su existencia.

Y en el transcurso del vivir surgen antagonismos irremediables que aún convencidos de la falta de ambiente colectivo para pensar en ellos, la rebeldía del «yo» particularísimo exige como tranquilidad individual hacer salir su interno sentir para gobierno de los otros.

Por esta razón precisaba esta Pincelada de expansión y llorar sobre el papel por la gran cantidad de seres que desgraciadamente todo su valer, y todo lo que han venido a resolver en la vida lo solucionan en la diaria aplicación del número para atrofiar el sentimiento espiritual y educar lamentablemente el sentimiento material.

Porque el número aplicado es materia, positivismo, prosa... Y las vidas numéricas, son, indiscutiblemente separadas de la colectividad apóstoles de una egolatría exagerada.

Analizar la vida es grande pesar... pero este análisis se encarga de hacer que nos conozcamos mejor y conozcamos mejor también lo que se encierra en su fondo.

Arturo DE SALOCIN

## De Todas Partes

### Conciencia profesional

Recientemente, la reina de Holanda fué a visitar una cocina popular de Amsterdam.

Satisfecha del orden y la buena organización de los servicios, la reina felicitó a la directora de la cocina y le hizo varias preguntas. Entre otras cosas le preguntó dónde estaba la despensa.

—Aquí está—contestó la interrogada, abriendo un enorme aparador.

Un grito de sorpresa y de indignación salió de todos los pechos. La cosa no era para menos. Acurrucado, en una postura bastante molesta al parecer, dentro del armario se hallaba un joven.

Todas las miradas, cargadas de reprobación, se volvieron hacia la cocinera, cuyo estupor era bien visible, y acaso mayor que el de todos los circunstantes.

La buena mujer no tardó en quedar plenamente justificada.

Lo poco que se tardó en saber que el huésped del aparador era sencillamente un periodista, que no había encontrado nada mejor ni más ajustado a su conciencia profesional que encerrarse en el bien provisto armario para presenciar el acto y poder dar a los lectores de su periódico un relato minucioso y verídico de la visita regia a la cocina popular.

### Lea V. LA VOZ DE SORIA

#### Iniciativas de LA VOZ DE SORIA

### El Día del soriano ausente

LA VOZ DE SORIA tiene el honor de proponer a sus lectores, a todos los sorianos presentes y ausentes, a los organismos oficiales, a la Prensa, y a cualquier persona ausente de nuestra tierra y de nuestras inquietudes, la celebración del DIA DEL SORIANO AUSENTE con arreglo al siguiente programa:

El día 24 de diciembre de todos los años, las familias de nuestra tierra, después de la cena de Nochebuena escribirán una carta a cada uno de sus familiares ausentes en España o el Extranjero.

Del mismo modo, los sorianos ausentes, después de celebrada la cena precursora de Navidad, escribirán a los familiares que les queden en Soria; y si no tienen familiares a sus amigos, al Ayuntamiento del pueblo en que nacieron, a los periódicos de Soria o a cualquier entidad o persona significativa.

En los pueblos de Soria, las familias, con las cartas en su poder, se congregarán en las casas consistoriales o concejales, donde, con auxilio de las personas ilustradas, grupos artísticos y autoridades, se celebrará una velada para recordar a los ausentes.

Igualmente los sorianos que constituyan grupo, por pequeño que sea, se reunirán en sus centros, si los tienen propios, o en lugares en que convingan para recordar a sus familias, sus pueblos y su provincia, provistos de cartas para sus familiares.

Después de celebrados esos actos los sorianos presentes y ausentes darán cuenta en una postdata del acto celebrado y depositarán las cartas en la mesa presidencial para ser llevadas al correo.

Esta es la fiesta que LA VOZ DE SORIA tiene el honor de proponer, fiesta sencilla, afectuosa, que servirá para aunar y dar conciencia al espíritu soriano. En esta fiesta se ha procurado aprovechar lo que nuestras costumbres tienen organizado alrededor de la familia en ese día.

Puede celebrarse sin gasto alguno de dinero; a nadie se pide otra cosa que buena voluntad y afecto a su familia y a su tierra.

LA VOZ DE SORIA comenzará a publicar desde el próximo número el «Censo de Sorianos ausentes», a fin de que los lectores que conociesen sus personas y les conserven afecto puedan establecer con ellos las relaciones espirituales o materiales que pudiera interesar a Soria y su provincia.

## UCERO

### Un incendio

El día 26 del actual a las doce se declaró un incendio en la casa del vecino Saturio Miguel, la cual quedó reducida a escombros en pocas horas: no ocurrieron desgracias personales y únicamente pudieron salvarse algunos muebles de escaso valor.

El vecindario de este pueblo dirigido por sus dignas Autoridades, trabajó denodadamente para sofocar el fuego que amenazaba fuertemente a otros inmuebles que por fin se pudieron salvar del siniestro.

Desde los primeros momentos estuvieron los señores Cura Párroco, Médico y Maestro, trabajando cuanto les fué posible para evitar que el fuego tocase mayor incremento. Acudieron inmediatamente varios vecinos de los pueblos limítrofes de Valdeavellano, Valdellinares, Valdemaluque y Aylagas y todos con verdadero afán ayudaron eficaz, tenazmente y con oportunidad a la localización del fuego.

También vino la brigada de bomberos del Burgo con una de las bombas del M. I. Ayuntamiento de aquella villa y otra del concejal y comerciante don Pedro Andrés con las cuales cooperaron grandemente a la extinción del voraz elemento.

Este honrado vecindario agradece efusivamente a todos cuantos con su ayuda generosa evitaron que el fuego (como antes decimos) se propagase a otros edificios, en cuyo caso hubieran quedado en la miseria unas cuantas familias. —Corresponsa.

## Los locales escuelas de Soria

### Una proposición interesante

En el momento en que nuestro Municipio dando un alto ejemplo de su cariño a Soria y de su amor a la cultura, da un paso firme en favor de las nuevas escuelas que serán el mejor exponente de nuestros innegables progresos, justo es que recabemos para nosotros una parte del triunfo que a todos los sorianos alcanza, y recordemos lo que no necesita recordación.

LA VOZ DE SORIA, cuyo lema es el progreso de la capital y de la provincia, se dio cuenta desde el primer momento de que para vergüenza nuestra, las escuelas de la capital eran peores que las de los pueblos, que las escuelas de la capital de la provincia eran insuficientes, antihigiénicas y anti pedagógicas y tiene razón la proposición municipal; ¿qué delito han cometido nuestros hijos para tener tan malas escuelas, hoy que tantos y tantos pueblos sorianos se muestran justa y legítimamente orgullosos de sus magníficas escuelas?

En las páginas de nuestra VOZ se dejó oír indignada la voz de José Tudela, que sueña siempre con una Soria mejor; Gervasio Manrique, Pedro Chico, Virgilio Soria, Marino Zaforas, nuestro actual Director, todos los redactores y colaboradores han regenerado campaña; por ella deseando que nuestra felicitación cordial de hoy, les estimule en el hacer y puedan ir resolviendo aquellos problemas de mayor importancia y urgencia para nuestra capital.

Proposición que al Excelentísimo Ayuntamiento de Soria elevan respetuosamente los Concejales que suscriben con objeto de dotar de buenos edificios escolares a la capital de la provincia, que hoy son inadecuados, insuficientes y antipedagógicos.

«Excelentísimo señor: Una característica esencial de los nuevos tiempos es el ferviente afán de todos los españoles por dotar a sus hijos de buenas escuelas. La Capital de nuestra amada provincia tiene escuelas de estables. ¿Qué delito han cometido los niños que nacieron en la capital para tener peores escuelas que los numerosos pueblos sorianos?

El problema de las escuelas es fundamental y apremiante. Nosotros creemos que debe colocarse en el mismo plano de urgencia, en cuanto a higiene social que el agua y el alcantarillado. Así lo reconoce el Instituto Nacional de Previsión al ofrecer su ayuda para construcción de Escuelas al igual que lo hace para aquellos dos fines. Hoy se juzga de la cultura de las ciudades por el estado de sus escuelas.

La opinión pública de la capital hace ya tiempo se lamenta de las malas condiciones de sus edificios escolares, que ponen incluso en peligro, la salud de los niños. Y es que, efectivamente, el derecho de ciudadanos y niños a que los municipios y el Estado les proporcionen centros de enseñanza en debidas condiciones es indiscutible.

La prensa soriana, sin distinción alguna desde hace años, y en todos los tonos, ha reclamado esto mismo. Llegando al extremo terrible de comparar por medio de la fotografía las nuevas escuelas de pequeñas y pobres aldeas con las escuelas de la capital.

El actual Gobierno dedica sus mayores afanes y cariños a esta cuestión, dándonos de este modo la norma y el ejemplo

que observamos, no solo nos convienen las escuelas nuevas en el aspecto cultural sino también en el aspecto económico. Soria va a contar con dos magníficos pabellones escolares que costarán tres veces más de lo que nuestra ciudad abonó por ellos. ¡Ojalá tolos los negocios nuestros pudiésemos plantearlos de este modo!

Una vez aprobada la proposición de nuestro Excmo. Ayuntamiento, nosotros pedimos y pediremos constantemente que se activen todos los trámites del expediente de construcción que ya el Municipio declara de máxima urgencia. Otros mil problemas de nuestra capital esperan su turno impacientes pero los niños deben ser los primeros y el clamor de los padres y en general de toda la opinión no admite demoras.

Así pues, ofrecemos dar cuenta detallada a nuestros lectores de la marcha del expediente de construcción de escuelas que ahora acaba de iniciarse, ya que el alto interés general, está en su rápida resolución.

Y a los concejales, nuestro aplauso franco y caluroso; cuando hay que censurar sabemos censurar. Ahora no tenemos más que en nuestras fuerzas al Municipio soriano, deseando que nuestra felicitación cordial de hoy, les estimule en el hacer y puedan ir resolviendo aquellos problemas de mayor importancia y urgencia para nuestra capital.

que debemos seguir. ¿Qué más estímulo por parte del Estado que ofrecer una ayuda económica del 75 por 100 del importe total de las obras?

El Palacio de la Enseñanza, que serviría de orgullo a todos los sorianos, debe hallarse lógicamente, en la capital, y el Ayuntamiento de Soria, tiene la obligación moral ineludible de lanzarse a esta empresa sin pérdida de tiempo aportando esa mínima parte que el Estado le exige y no regateando los recursos para dejar dignamente resuelto este problema prioritario.

La presidencia lanzó hace tiempo esta idea, que ha llegado ahora a su momento de realización y que fué acogida con cariño, justo es decirlo, por la anterior Corporación municipal, que, a poco se vió reemplazada por la presente, y unánime ha sido el entusiasmo del actual Ayuntamiento siempre que se ha tratado del asunto.

El objeto pues, de la presente proposición no es el de procurar convencer a los dignísimos miembros que integran esta Excelentísima Corporación, por que ello sería inferir un agravio a su cultura y rectos ideales. Se trata solo de reconocer que el problema escolar no puede demorarse un solo instante, pues ello entraña estrecha responsabilidad por este Ayuntamiento, responsabilidad que será exigida por la opinión pública, por la prensa y aun por el propio Gobierno que hoy rige sabiamente los destinos de España. Los firmantes de la proposición al suscribirla y a votarla, creen elucidar la responsabilidad y obran con arreglo a los dictados de su conciencia, que está por encima de todo, en cuanto atañe a la exigencia rigurosa del cumplimiento de sus deberes.

Por todo lo cual, los concejales que suscriben proponen: Primero. Que se inicie con toda urgencia el expediente de construcción del edificio que ha de contener las Escuelas Normales con sus graduadas

que observamos, no solo nos convienen las escuelas nuevas en el aspecto cultural sino también en el aspecto económico. Soria va a contar con dos magníficos pabellones escolares que costarán tres veces más de lo que nuestra ciudad abonó por ellos. ¡Ojalá tolos los negocios nuestros pudiésemos plantearlos de este modo!

ancias de niños y niñas en las condiciones que marca la Ley.

Segundo. Que su emplazamiento se verifique en el lugar designado por el señor Sanz Villa (lado occidental del Museo Numantino) por ser el que reúne mejores condiciones en todos los aspectos higiénicos y pedagógicos.

Tercero. Que se habiliten con toda urgencia los recursos necesarios, confiado con que este palacio de la Enseñanza supone un presupuesto que oscilará alrededor de 800.000 pesetas, lo que para el Ayuntamiento de Soria supone la aportación de 200.000 que podrán ser obtenidas, bien por su inclusión en un préstamo del Instituto Nacional de Previsión, bien gestionando del Ministerio el pago de varias anualidades, o por cualquier otro procedimiento que la Comisión de Hacienda con los necesarios asesoramiento, podría determinar y

Cuarto. Que se aporten también por el municipio las cantidades necesarias para las expropiaciones, movimientos de tierras, etc.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Soria 18 julio de 1928.  
Pedro Chico, Victorina Asenjo, Julio Domínguez, Marino Zaforas, Ildefonso García, Vicente la Banda, Mariano del Olmo, Alejandro Rodríguez, María Cruz Gil, José García Oñate, José Viera, José Casado, Joaquín Arjona, Eloy Sanz Villa.—Todo rubricado.

Lodice el publico

LA CERVEZA DEL NORTE es la mejor

Depositario exclusivo en Soria y su provincia

MARCA REGISTRADA

S O R I A

ESCUA DE MARMOLATA  
CANDIDO D. APARICIO  
Talleres: Valverde, 6 Madrid  
CASA FUNDADA EL AÑO 1886.  
Especialidad en trabajos para monumentos como lo acreditan los muchos trabajos realizados en Soria y sus pueblos.  
Pidan presupuestos para trabajos de marmol y piedras de granito para monumentos y plazas de granito pulido.  
Falso: María de Viesca A. Agustina.  
Paseo de San Francisco, 11, 1.º planta. Teléfono 11.

LOS POETAS

Estampas de primavera en Castilla

Plaza mayor con soportales  
—coso, en un día del verano—  
Desdibujada en los cristales  
sueña Paz, un libro en la mano.  
La tarde cae entre chubascos...  
Pasan raudas las golondrinas,  
De una tal, ligera de cascos,  
murmura un corro de vecinas.  
A la puerta de la farmacia,  
juegan los chicos al peón.  
El viento deshoja una acacia.  
Se oye un rumor de procesión.  
Sueña el áspero desconcierto  
del tambor y del cornetín,  
Sobre las andas, San Mamerto

está pidiendo un balancín!  
A un buen discípulo de Baco,  
le ha dado retórico el vino.  
Los jugadores, con su taco,  
salen al balcón del Casino.  
Pasa en tropel la comitiva  
por el ámbito de la plaza.  
Va, la jueza, muy llanativa  
para la tarde que amenaza!  
Brilla un relámpago; el granizo  
pene en fuga la procesión...  
Torna Paz, a vivir el echizo  
de su libro, tras el balcón!  
Bernabé HERRERO

UN HOMENAJE

En el Hogar Soriano

Ctro homenaje ¿a quién? a don Manuel Antón. Podemos estar de enhorabuena. El año de gloria que empezó para Soria con el título de académicos de la de Jurisprudencia a favor de la Sta. Concepción Peña, prosigue con el premio Fuster, que recibió nuestro paisano señor Antón en recompensa a su actividad como organizador, constancia y honradez.

En el Salón Luis XVI del café María Cristina, ante distinguida y numerosa concurrencia tuvo lugar el acto de entrega. Presidió el acto el Excmo. señor Director de Comercio e Industria Sr. Madaíaga, Sr. Fuster Botella, presidente de la Sociedad de Soria, Sr. Díaz, Sr. Antón y nuestro Presidente don Fulgencio de Miguel.

Después de pronunciar breves palabras el presidente de «La Actividad» en las cuales daba a conocer el significado del acto, hace uso de la palabra el Sr. Díaz, agente de comercio y socio de la misma, relatando la historia de esta entidad, dando a conocer los innumerables méritos prestados a esta Sociedad «La Actividad» por los señores Fuster, Botella y Sr. Antón, pues si bien el primero fué creador

del premio y se le reconoce como padre y encauzador constante de la citada entidad, el segundo le da el nombre de recolector de los hijos descarrilados.

En parecidos términos hizo uso de la palabra el Sr. Campo y el Sr. Navas como presidente de «La Unica» hizo un gran elogio de los señores Fuster y Antón y abogó porque las relaciones de ambas sociedades se intensifiquen lo más íntimamente para la buena marcha del comercio.

Don Fulgencio de Miguel, en representación de Soria, pues eso es el Hogar Soriano en Madrid, dió las gracias a los socios de «La Actividad», por haber sabido pagar el trabajo y la persona de un soriano. Embargado por la emoción que con él todos compartiamos, reseñó el año triunfal porque Soria la humilde, la inavertida viene pasando como, esos sorianos pobres de riqueza material, son ricos en riqueza positiva escalando los primeros puestos en Derecho Jurídico, Literatura y Ciencias exactas y por elementos femeninos en su mayoría, faltaba premiar, el esfuerzo humilde, el trabajo desinteresado, puesto al servicio no de una industria, sino de los que luchan

hora tras hora, al servicio del comercio y de la industria reunidos en apretado haz y que se llama «La Actividad» y esta noche el Hogar Soriano, es invitado a presenciar este triunfo de nuestro paisano Antón. Recomendamos en nombre de Soria al Sr. Fuster siga por el camino emprendido en bien de esta entidad y el Sr. Antón en su amor al trabajo, y acordándose de que también es industrial, pide al Presidente «La Unica» se conceda a «La Actividad» una subvención anual para su bolsa del trabajo y la posible creación de la Universidad Comercial. El señor Fuster agradece todos los elogios que de él se han hecho, en el caso de labor en la entidad, cómo compensó el trabajo de corredor con los estudios de perito mercantil y cuánto beneficio le reportó. Solo siento una cosa, no poder ser soriano por mi origen, pues admiro a esta provincia tan trabajadora y progresiva, pero si el no haber nacido no es óbice, podemos contarle un soriano más, pues está con nosotros en espíritu y de corazón. Elogió la labor de Antón y prometió su vida y la de su hijo al servicio de «La Actividad». El Excmo. Sr. Director de Industria y Comercio lamentó que el no pensar en la tan gran de importancia del acto, fuera motivo para no traer nada preparado y el carácter particular de su presencia. No obstante se congratulaba de estar entre los agentes de Comercio. Elogió a su amigo Sr. Fuster, Sr. Antón y a Soria por la que sentía grandes simpatías. El acto terminó con la entrega de una placa al señor Fuster y una copa de plata bonitamente cincelada al señor Antón, por el Excmo. señor Director de Industria y Comercio. Después de que nuestro paisano hondamente emocionado diera las gracias por las atenciones recibidas y el premio inmerecido.

Ricardo PAREDES.

Madrid 27-7-28.

Automoviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

JOAQUIN JORGE

PERIAL, 10. TELEFONO, 55

SORIA

Una niña a la que sujeta un reptil, del susto se halla enferma

BILBAO.—Del quinto piso de la casa número 20 de la calle de Hernani, se lanzaron voces angustiosas, que hicieron acudir a dicho lugar a varios guardias y serenos, los cuales encontraron a una niña de diez años, llamada Margarita Nuez, víctima del verdadero terror pues tenía enroscada en una pierna una serpiente de más de un metro de larga. Inmediatamente se procedió a librarla del peligro.

Hechas investigaciones, se vino en conocimiento de que el reptil debía proceder del tercer piso de la misma casa, donde habita una señora que vende plantas medicinales, y que tiene algunos animales domesticados para llamar la atención de la clientela. En el lugar del suceso se aglomeró extraordinaria cantidad de público. La niña se halla enferma a causa del susto que sufrió.

IMPORTANTE

Compañía de Seguros, precisa en la Región y todas plazas, buenos agentes e inspectores productores y organizadores. Solicitudes a Compañía de Seguros, Plaza de Santiago, 1.—Calatayud.

MOTORES DIESEL HORIZONTALES  
SIN COMPRESOR DESDE 6 HP  
Arranque instantáneo, en frío  
MOTORES SEMI DIESEL  
VERTICALES, MOLINOS, SE-  
RRERIAS, ETC.—MOTORES  
ELECTRICOS.—GRANDES  
EXISTENCIAS  
A DE ORTUETA  
Calle Marqués del Puerto 10.—BILBAO



Es preciso volver en la convalecencia...  
vigorizar el organismo mediante un tónico que devuelva a la sangre sus glóbulos rojos, tonifique el sistema nervioso, vigorice los centros sensibles y levante al enfermo de su prostración. Estas virtudes curativas las posee en grado máximo el poderoso reconstituyente Jarabe de...

HIPOFOSFITOS SALUD  
Cerca de medio siglo de éxito creciente.  
Aprobado por la Real Academia de Medicina.  
Es reputado el mejor y también el más económico y contiene la mayor cantidad de Jarabe. Reconstituyente...

31 DE JULIO DE 1928

Folletones de LA VOZ DE SORIA

Los Normalistas sorianos

EN

Zaragoza y Barcelona

LABORATORIO DE INVESTIGACION FONETICA

Pasamos ahora al completísimo laboratorio de investigación fonética aplicada a los sordomudos. Para los no entendidos diremos que este laboratorio es también admirable y sus trabajos son conocidos con elogio en el extranjero. Dirígelo el P. Comas. Se hacen aquí interesantes estudios de análisis de la palabra hablada, estudiándose la intensidad física relacionándola con la física. Vimos a una señorita estudiando ocupada, en estas labores de investigación.

En un tambor ahumado se recoge la frase, con el tiempo de emisión, empleándose el diapasón que da cien vibraciones por segundo. De este modo es posible llegar a medir la duración de cada letra fonética. Fué invitado el más fuerte de los excursionistas (alumno normalista señor Carrascosa) a someterse a un experimento de esta clase. Leyó despacio una frase en uno de los aparatos registra-

tores y aquella misma noche recibimos en el hotel, la gráfica perfecta de su voz, que se guarda como interesantísimo recuerdo de esta instructiva visita. Los profesores del Colegio de sordomudos realizan también prácticas de laboratorio con objeto de estudiar bien a sus alumnos psico-físicamente. Vemos el fonógrafo transcriptor, para estudios sobre la entonación. El cilindro de cera impresiona la voz del sujeto, que es después ampliada doscientas cincuenta o trescientas veces. Allí hay numerosos aparatos, una enorme riqueza de material de estudio. El Colegio se estableció en este edificio de planta nueva hace dos años. Damos por terminada la visita despidiéndonos del señor Barriis, al que damos las gracias por sus muchas atenciones.

EN LA ESCUELA SISTEMA MONTESSORI

En Barcelona funcionan tres escuelas de este tipo: dos del Municipio y una del Estado. En

la imposibilidad, que lamentamos de veras, de conocer las tres, visitamos, acaso la más humilde de las tres escuelas. La dirige la señorita Canals de la que podríamos decir con Gerardo Diego que,

«parecía una niña y era una mujer»

Nos habla la señorita Canals con fervor de iluminada, apóstol de la doctrina italiana: «¡Oh, yo estoy segura—nos decía—del éxito rotundo del método, si se aplicase en todas las edades de la vida escolar!».

Como es la escuela más modesta, esta casita «dei bambini» no tiene comedor, aspecto fundamental en el método de María Montessori.

Por cierto que si hubiéramos anticipado algunos días nuestro viaje hubiéramos conocido y saludado a la ilustre doctora de fama mundial, que vino (no era la 1.ª vez) a dar algunas conferencias; pero fué llamada urgentemente por el señor Mussolini para que organizase en Roma una Universidad Montessoriana.

Examinamos algunos trabajos de los niños mayores, (hay alumnos hasta de diez años).

Vemos el material para la enseñanza de la multiplicación, de la lectura, escritura, etc.

Nos dice la Directora que había también otra Escuela, la cual al ser extinguida la Mancomunada ha seguido funcionando particularmente. Fué la primera de todas, luego creó el Estado la suya y por último surgió con estas dos del Ayuntamiento barcelonés. La señorita Canals marchó

pensionada a Roma y es una de las discípulas predilectas de María Montessori. Se lamenta de que el material haya sido patentado, pues ello es un obstáculo insuperable para la difusión de estas escuelas. En la que visitamos trabajan tres profesoras subvencionadas por el Municipio y otra con carácter particular. Los alumnos pagan 5 pesetas al mes. La Srta. Canals no es partidaria de la enseñanza gratuita. Firmamos en el álbum de la Escuela y nos vamos a comer. ¡Son ya casi las dos! Abstraídos en deglutir el pan del espíritu, nos olvidamos del pan del cuerpo...

POR LA TARDE

Después de la habitual tertulia de los excursionistas en el Gran Café de la Vía Layetana, dedicamos por la tarde a visitar los grandes comercios y a mancebos de las Ramblas y del Paralelo, pues todos tienen que comprar cosas para sus familias, amigos y novias. Casi todos los normalistas piden autorización «para visitar a sus parientes» y hacer algunas compras (a casi todos les han brotado parientes), por generación espontánea, en estos días). Se les concede, previas algunas instrucciones, y cada cual marcha por donde quiere con la obligación de estar a las seis en la casa del Maestro para asistir a la conferencia que pronunciará para nosotros el Profesor Doreste. (Estos muchachos de veinte años, saben andar ya solos por Barcelona... y, a Dios gra-

cias, «no se nos perdió ninguno»).

UNA INTERESANTE CONFERENCIA EN HONOR DE LOS EXCURSIONISTAS SORIANOS

A las seis y media de la tarde ya estábamos todos en la Casa del Maestro donde fuimos agasajados nuevamente y en donde el señor Doreste pronunció su anunciada conferencia en honor nuestro, habiendo elegido para ello el tema: «Métodos decrolianos, adaptados al medio pedagógico español».

Como se vé no pudo el digno presidente de la Casa del Maestro elegir un tema de más interés, ni de mayor actualidad, para los alumnos-maestros de la Normal Soriana.

Empezó el conferenciante haciendo la confesión sincera de que él quiso establecer literalmente el método de Decroly en España y fracasó rotundamente. En vista de ello, lejos de desanimarse procuró estudiar las convenientes adaptaciones. Existe en Cataluña, nos decía, el factor idioma que entraña dificultades al maestro no catalán para entenderse con los niños. Por lo tanto el primer problema era lograr que los niños entendiesen el español. Para esto dispuso un número enorme de siluetas en cuatro colores y en tres tamaños de aquellos objetos usuales que los niños conocen. Así recortó en tamaño grande, mediano y pequeño un tenededor, una cuchara,

un cuchillo, etc. etc.

El profesor expone estos objetos siluados sobre la mesa y los niños buscan el objeto, debiendo tener en cuenta también su color y su tamaño (educación cromática y de dimensiones). En seguida el profesor pregunta en español, nombre, color y tamaño y donde está el objeto y el niño catalán tenía que decir, por ejemplo: «El cuchillo, amarillo, grande, está entre la llave, grande, verde y la cuchara, pequeña, roja.»

Luego venía, por ejemplo, la pregunta: ¿cómo está? y así sucesivamente. «La llave», para qué sirve; de qué es...

En una palabra, el método directo, para que el niño hable de realidades, en español. «Regadera» Para que sirve, cómo se riega... Y todo ello, incluso con intervención de ejercicios gimnásticos y cantos apropiados. Así «La Campana», de Narcisa Freixas, procurando con ello amenizar la enseñanza y despertar el interés.

Con todo ello logró el señor Doreste lo que podría denominarse «introducción al método Decroly» y así llegan los niños a entender y hablar el idioma español. Nos muestra el pequeño juego de figuras geométricas de distintos colores (cuadrado, rojo, triángulo etc.) para iniciar al niño en las formas y colores. Para esto el maestro va diciendo: «Enseñame una figura que sea como esta... Y después: «Todas las que sean de este color», etc.

P. CH.

**Ecos y noticias**

**Viaje del señor Gobernador**

Ha salido para Asturias, con licencia oficial acompañando de su bella esposa, el señor Gobernador civil de esta provincia. Durante su ausencia queda al frente del Gobierno civil, el Secretario de este Centro, con Luis Lorente.

**Limpieza en el paseo**

Todos los años y repetidas veces en cada uno, hacemos por este tiempo el mismo ruego al Ayuntamiento sin excepción todos esos ruegos son siempre desoídos.

Nos referimos a la limpieza de la Dehesa, desde los jardines donde se quedan entre las plantas papeles, ramas y hojas, hasta la pradera del pinarito que parece un basurero.

No hay pues apenas un sitio donde se sienta esa impresión de limpieza y decoro que es la condición previa para que las cosas sean agradables.

El alto de la Dehesa a su vez está repleto de cardos y es difícil pasear o sentarse sin que los cardos molesten al paseante.

Ya que el Ayuntamiento pretende, con laudable afán, hacer de nuestra Alameda un buen paseo y para ello no escatima sacrificios por qué no remedia estas deficiencias, que a tan poca costa se pueden evitar y que desvirtúan todos los demás esfuerzos y atenciones que el Municipio dedica a nuestro paseo?

En el próximo número publicaremos:

Visitas de LA VOZ DE SORIA

Hablando con el señor Alcalde.

**Un concurso**

En el «Boletín Oficial» correspondiente al día de ayer publica la Junta provincial de Transportes el anuncio de concurso para adjudicación del transporte de viajeros y correspondencia pública entre Valladolid y Vinuesa, por Pedrajas, Hinojosa, Langosto, Derroñadas, El Royo y La Muedra.

El plazo de presentación de proposiciones empezará el 8 de Septiembre próximo y terminará el día 10 del mismo inclusive.

**Una Verbena**

En la importante villa de Viñuesa se celebrará mañana por la noche una verbena, que ha sido organizada por distinguidos jóvenes de dicha villa.

Agradecemos a los simpáticos organizadores, la invitación que

para asistir a dicha verbena nos han hecho.

**ACADEMIA**

DE 2.ª ENSEÑANZA.—BACHILLER.—MAGISTERIO.—CARRERAS ESPECIALES

Bachiller por grupos.—Repaso de asignaturas.—Profesorado completo.

Cuerpo Auxiliar de Contabilidad de Hacienda.—Oposiciones en febrero próximo. Sueldo 3.000 pesetas. Se admiten señoritas. Es necesario título. Brillantes resultados: En las últimas el número 7 y 30 y el 1 y 8 de señoritas; en las anteriores las 2 únicas preparadas obtuvieron plaza.

Oposiciones al Magisterio con la cooperación de Licenciado en Letras y Ciencias. En las últimas obtuvieron 16 plazas.

Informes: H. VAZQUEZ, Plaza de Bernardo Robles, 7, principal SORIA

**Petición de mano**

Por don Juan Melendro y para su sobrino el culto joven Doctor don Jesús Calvo, ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita María Morales Hinojar.

La boda se celebrará en el próximo mes de octubre.

Nuestra cordial enhorabuena a los futuros esposos y a sus distinguidas familias.

**Agradecidos**

El Presidente de la Diputación don Eduardo Martínez de Azagra, en atento B. L. M. nos invita al solemne acto de imponer las medallas a los nuevos Catedráticos de los Institutos de Ciudad Real y Manresa, señorita García Lapuerta y señor Lacalle.

Este acto, tendrá lugar el día 3 de Agosto, a las 12 en el Palacio de la Diputación.

Agradecemos la invitación.

**Viajeros**

Ha salido: Para Zaragoza, el empleado del Banco Español de Crédito de aquella plaza D. Pedro González.

Han llegado: De Madrid, el oficial de Telégrafos don Urbano Diez Fernández.

—De la Corte, a pasar unos días entre sus familiares el joven Antonio Maseda.

—De Puebla de Montalbán, (Toledo) don Justino de Paz y Lobato.

**Dependientes**

Admitense 2 con algún principio o sin él, para ferretería y ultramarinos.

En el comercio el Siglo XX de Almazán.

**Toma de posesión**

Se ha posesionado de su cargo de Jefe de Contabilidad, en esta Delegación de Hacienda, el competente profesor Mercantil don Mariano Ribón Ruiz.

Deseamos a dicho señor gratia estancia en nuestra ciudad.

**La corrida para San Saturio**

El primer teniente de Alcalde Sr. Oñate que ha regresado de Madrid, nos manifiesta que han sido firmados los contratos con CHICUELO y VILLALTA y ayer seguramente se firmaría con FELIX RODRIGUEZ.

También se han comprado al actual dueño de la ganadería de Veragua, don Manuel Martín, seis toros de las canas siguientes: 2 negros, 2 jaboneros y 2 berrendos, cuyas fotografías obtenidas por el señor Casado se exhibirán en breve al público. Calculase que para octubre cada toro pesará de 26 a 28 arrobas.

**BARRAL**

ESCULTOR-MARMOLISTA Talleres: Ponzano 42, MADRID Sucursal: Caballeros, 8. SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerio.

**El Claustro de San Pedro**

La Junta del Patronato del Tesoro Artístico Nacional ha aprobado y autorizado entre otras consignaciones dedicadas a la restauración de Monumentos artísticos de España, una para la consolidación y restauración del Claustro de San Pedro, cuyo importe es de 25.000 pesetas.

Sabido es que la Comisión de Monumentos de Soria hacia tiempo que había puesto en conocimiento de la Dirección General de Bellas Artes y de las Academias de la Historia y de San Fernando, el lamentable estado de conservación de la galería Oeste del mencionado claustro y el año pasado al visitar el General Primo de Rivera nuestra ciudad, renovó esta petición al Presidente, y a la vez dió el encargo al Alcalde de Soria para que como asambleista y vocal nato de la Comisión, gestionara en el Ministerio esta concesión, gestión que ha desempeñado con gran eficacia.

Celebramos que tan bello monumento sea consolidado y restaurado, felicitando a la Comisión de Monumentos por el celo que en esta ocasión, como en otras, ha desplegado para salvar nuestros monumentos artísticos.

**Periodistas madrileños**

El sábado por la noche llega-

ron a Soria con objeto de pasar el día del Domingo en Pinares, nuestros queridos amigos Alvaro Albornoz, publicista, abogado y ex diputado a Cortes, don Benito Artigas, ex director de LA VOZ DE SORIA y redactor de «La Voz» de Madrid, don Angel Galarza Gago, abogado y redactor de este diario y don Antonio Cacho Zabala del mismo periódico.

Por la mañana visitaron los monumentos de Soria y después marcharon a comer a Pinares, acompañados de varios amigos de Soria.

Ayer tarde regresaron a Madrid.

**Petición atendida**

El Excmo. Ayuntamiento en sesión de pleno celebrada el día 26 del actual, al aprobar, los Reglamentos de jubilaciones y pensiones de funcionarios, acordó retrotraer sin efectos a la fecha en que fueron jubilados tres modestos empleados municipales, siempre que el nuevo régimen les favorezca.

En nombre de los beneficiados damos las gracias al municipio de nuestra ciudad, por este acuerdo.

**Una memoria**

El Presidente de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja, don Amadeo Rilova García, ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de la Memoria correspondiente al ejercicio del pasado año.

Agradecemos el envío.

**Novillada.**

Para la que ha de celebrarse después de la citada corrida se le han comprado cuatro preciosos novillos a D. Ricardo Saenz de Cadalso de los Vidrios (Madrid) de 16 a 17 arrobas cada uno, marcados con los números 11, 19, 20, y 21; estos novillos serán estoqueados por los diestros Lorenzo de la Torre y Luis Merá.

**Una orden de la Comandancia de la Guardia civil.**

Se nos manifiesta de esta Comandancia ha remitido a todos los Comandantes de puesto de la provincia un oficio, recomendándoles el más estricto cumplimiento de su deber en la custodia de todos aquellos infractores a la Ley de caza que por regla general suelen empezar a cazar las codornices el día 1.º de Agosto, con la mayor desatención.

**Circular de Hacienda**

La Administración de Rentas públicas de esta provincia, en anuncio inserto en el «Boletín Oficial» llama la atención de los propietarios respecto a la obligación que les impone el Reglamento del Catastro de de-

clarar bajo su responsabilidad en los términos municipales que tengan el Registro fiscal comprobado, todas las variaciones que introduzcan en sus fincas, tanto en el orden físico, como en el económico y jurídico, que produzcan aumento en la renta, no menor de un 5 por 100 o que alteren los descuentos aplicables para obtener el líquido imponible, conforme se determina en los artículos 235, 236 y 237 de dicho Reglamento publicado en la «Gaceta» de 5 de Junio último, y en el que también se establecen penalidades para los propietarios que no cumplan con lo dispuesto.

**ESCUELA NORMAL DE MAESTROS DE SORIA**

Se han recibido en esta Escuela y están a disposición de los interesados que deberán recogerlos personalmente, durante las horas de Oficina los Títulos de Maestro de los Señores.

- D. Julian García Lafuente.
- D. Jose Pérez Ucedo.
- D. Julio Pérez Ucedo.
- D. Gregorio San del Olmo.

**Un papel a prueba del fuego**

**Puede resistir una temperatura de dos mil grados**

BERLIN.—Un doctor químico de esta capital, llamado Franz Franck, ha inventado un papel para dibujar e imprimir a prueba de incendios. Este papel puede resistir temperaturas de 200 grados.

Franck ha descubierto un proceso químico, mediante el cual consigue que la celulosa con que se hace el papel resista el fuego, sin que esto afecte a su calidad. Franz Franck ansa conseguir la fabricación de un papel indestructible que pueda ser utilizado para documentos importantes y obras literarias de gran valor.

El doctor Franck realiza actualmente estudios para hacer lo mismo con la fibra y poder fabricar telas para trajes de bomberos, obreros de funciones y de otros trabajos que ofrecen riesgos de incendios.

**Julián Rupérez**

ARADOS de hierro con aletas y sin ellas, vertederas giratorias. Arreglo VERTEDERAS fijas y toda clase de herramienta agrícola. SE RECIBEN ENCARGOS calle Riosalido núm. 12.—ALMAZAN

**ELOY SANZ VILLA**

= OCULISTA =

CANALEJAS. 84.—2.º

CONSULTA DE 10 A 1

SORIA

**ZOTAL**

No se vende suelto, pidan envasados de origen.

Laboratorio Zotal.-Sevilla

**LABRADORAS**

Si querais asegurar vuestras cosechas contra el riesgo de PEDRISCO, hacedlo en «Compagnie D'Assurances Generales» que concede a sus asegurados grandes facilidades

SUBDIRECTOR

MA TÍN G. JODRA

Canalejas 37 y 39.—SORIA

**GRAN PARADOR DEL MOTO**

Viuda e Hijos de Angel Herrero ZAPATERIA 31 Y 33

AVISOS: Teléfono, - 129 Esta casa dispone de automovil de alquiler

**Sara Guzmán García**

Profesora Titular de Solfeo y Piano.—Pensionada por la Excelentísima Diputación y Ayuntamiento Calle Mayor, 18.—SORIA (Encuadración de Guzmán) Lecciones de 9 a 1 y de 3 a 7 Preparación adaptada al actual programa del Real Conservatorio de Música y Declamación de Madrid.

**COMERCIANTES**

Os interesa leer el «DIARIO MERCANTIL» de Madrid



IMPRENTA LA VOZ DE SORIA

en breve iba a ser relevado de su mando bien por el duque de Angulema. por Bassompierre, o Schomberg, que se disputaban el cargo que ocupaba no hacia gran cosa, perdiendo sus días en intenciones, sin atreverse a arriesgar ninguna gran empresa para arrojar a los Ingleses de la isla de Rhé, desde donde cercaban la ciudadela de San Martín y él fuerte de la Prée, mientras que por su parte los franceses sitiaban la Rochela.

Como ya hemos dicho, Artagnan estaba más tranquilo, como sucede siempre después de pasado el peligro, y cuando este peligro le suponemos del todo desvanecido. No le quedaba más que una inquietud, la de no recibir noticia alguna de sus queridos amigos.

Pero una mañana recibió esta carta, fechada en Villeroy:

«Señor Artagnan»:

he cumplido con las ordenes que me han dado de que os regalase doce botellas de mi vino de Anjou, que les ha gustado mucho, para que bebais a su salud con su vino favorito.

Así lo hago, y al mismo tiempo, soy con el mayor respeto vuestro humilde y obediente servidor.

GODEAU.

Propietario de la posada de los mosqueteros de S. M.

—En buen hora—dijo Artagnan.—Se acuerdan de mi en sus placeres como yo me acordaba de ellos en mi aburrimiento Seguramente que beberé a su salud, y de muy buena gana, y no beberé yo solo.

Y Artagnan fué en busca de dos guardias con qui nes había hecho más amistad que con los otros, y les convidó a beber con él el delicado vino de Anjou que acababa de recibir de Villeroy.

Uno de ellos fué convidado para la misma noche y el otro para el día siguiente, por lo que se aplazó la reunión para el otro día.

Artagnan envió sus doce botellas a

la bodega de los guardias, rogando que se lo conservasen con cuidado. Así que llegó el día del festín, para el cual se había fijado la hora de las doce, Artagnan envió a Planchet a eso de las nueve para que lo dispusiera todo.

Planchet, envenecido de haber sido elevado a la dignidad de mayordomo trató de cumplir sus funciones como hombre inteligente. A este fin asoció al criado de uno de los dos convidados de su amo, llamado Fourreau, y además a Brisemont; aquel falso soldado que había intentado asesinar a nuestro héroe, y que no perteneciendo a ningún cuerpo, había entrado al servicio de Artagnan, o mas bien al de Planchet, desde que Artagnan le salvo la vida.

Llegada la hora, acudieron los dos convidados, se sentaron en sus sitios, y los manjares sirvieron a la mesa. Planchet tenía la servilleta al hombro; Fourreau destapaba las botellas, y echaba en arrafones de vidrio el vino, que formaba pose efecto del movimiento del camino. Habíase encontrado turbio el vino de la primera botella, Brisemont vació un poco en un vaso, y Artagnan

le permitio beber pues el pobre diablo no tenia aun muchas fuerzas.

Los convidados, despues de haber comido la sopa, iban a llevar el primer vaso a sus labios, cuando de repente resonó el cañón en el «fuerte Luis y en el fuerte nuevo» Al momento, creyendo los guardias que se trataba de algun ataque imprevisto, sea de los sitiados o sea de los ingleses, tomaron sus espadas; Artagnan les imitó, y los tres salieron corriendo para ocupar sus puestos.

Mas apenas hubieron salido de la sala, conocieron la causa de aquel gran ruido. Los gritos de ¡viva el rey! ¡viva el cardenal! resonaban por todas partes y los tambores tocaban marcha en todas las direcciones.

Efectivamente, el rey, en su impaciencia, acababa de hacer dos jornadas dobles, y llegaba en aquel momento con toda su servidumbre, y un refuerzo de diez mil hombres. Sus mosqueteros iban en derredor suyo. Artagnan, colocado en orden de batalla con su compañía, saludó con un gesto expresivo a sus amigos y a M. de Tréville, a quien conoció al instante.

**CNIAS D'Assurances Generales**

**SEGUROS DE**

**INCENDIOS ACCIDENTES**

Paralización industrial.—Pérdida de alquileres.—Motin.—Riesgo locativo etcétera.

Del Trabajo.—Responsabilidad civil Todos riesgos (autos) en una sola póliza.—Individuales o combinado con enfermedades.—Robo.—Crisis tales.

Desde su fundación (1819) ésta Compañía ha satisfecho 784.920 siniestros abonando por los mismos 655.477.532'47 francos.

Representante en SORIA.—**MARTIN G. JODRA**.—Canalejas, 37 y 39

LEA usted martes y viernes

**LA VOZ DE SORIA**

**GRAN ALMACEN**

DE

**Maderas, Vinos y Materiales de Construcción**

**EXPORTACION A PROVINCIAS**

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

**DOMINGO MODREGO**

**Banco Hispano - Americano**

**MADRID**

Capital 100 millones de pesetas

**SUCURSALES**

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Palma, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las monedas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

**Banco Español de Crédito**

Capital, 50.000.000 de pesetas

Reservas, 31.453.788,43 de pesetas

Depósitos a la vista y otros plazos en 30 de junio de 1927.

562.453.943,23 pesetas.

**Casa Central Alcalá, 14 Madrid**

245 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS

**Caja de Ahorros 4 por 100 interés anua.**

Banca, Bolsa, Cambio, Préstamos, Descuentos y Giros.

Plaza de Aguirre, 4.—SORIA

(Palacio del conde de Gómar) Teléfono, núm. 136.

**PINTOR**

**LUIS SERRANO**

NUMANCIA, 26 SORIA

**WHIPPE TI**

Elegancia, Velocidad, Economía, Comodidad

Esto lo tendrá V. comprando el

**WHIPPET**

Pida informes a los propietarios de estos coches y se convencerá

5 asientos: 4,950. Puesto en Soria

AGENCIA DE

**TORIBIO JIMENEZ**

Carretera de Logroño.—SORIA

**Hijo de Ruperto Sanz Martínez**

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositorio exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora McCormick reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMAX. taller de reparaciones. Soldadura autógena.

**SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS**

Inmejorables condiciones y precios

NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya tenia sus almacenes.

**WERTHEIM**

Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las más elegantes

**WERTHEIM**

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsets etc. y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

EN SORIA

**Casa Zapata**

CANALEJAS, núm. 10 (Tienda.)

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía.

**JULIO SANTAMARIA**

ZALLER MECANICO DE REPARACIONES

REPRESENTACION DEL **Peugeot**

Soldadura Autogena

Carretera de Logroño Soria

Academia de corte y perfección

Dirigida por las señoritas

**PACA LUMBRERAS**

**CRISTINA SANZ**

Encargos para toda clase de confección de señoras y niños.

ECONOMIA—PRONTITUD

Canalejas, 46, 3.—SORIA

**¿CALLOS?**

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones

En Farmacia y droguerías, 1'50 pta

Por correo 2 pts. FARMACIA

PUERTO PLAZA SAN ILDEFONSO, 5 MADRID.

LOS TRES MOSQUETEROS 853

se habían encargado de robar una joven que debía salir de París por la puerta de Vilette, pero que habiéndose detenido a beber en una taberna se les había adelantado el carruaje algunos minutos.

—¿Y qué habiéráis hecho de esa mujer?—preguntó Artagnan con angustia.

—Debíamos conducirla a un palacio de la plaza Real.

—Si, si—dijo Artagnan;—está bien, a casa de Milady.

Entonces conoció el joven, estremeciéndose, la terrible sed de venganza que impedía a aquella mujer a perderle a él y a cuantos le querían y cuán entrada estaba de los asuntos de la corte, pues lo había descubierto todo. Seguramente debía aquellos pormenores al cardenal. Pero en compensación de aquello, comprendió también con un sentimiento de alegría muy sincero, que la reina había acabado por descubrir la prisión en que la pobre madame Bonacieux esperaba su cañón, y que la había sacado de ella. Entonces comprendió claramente la carta que había recibido de la joven, y su paso por el camino de

854 ALEJANDRO DUMAS

Chaillot, semejante a una aparición.

Desde entonces, se convenció, como le había dicho Ahtos, de que podía hallar a madame Bonacieux pues un convento no era inaccesible.

Aquella idea acabó de llenarle el corazón de clémencia. Se volvió al herido que seguía con ansiedad las distintas expresiones de su rostro, y le dijo presándole el brazo.

—Vamos no quiero abandonarte así: apoyate en mí y volvamos al campamento.

—Si—murmuró el herido, que le costaba trabajo creer en tanta magnanimidad;—pero ¿no será sin duda con la mira de hacerme ahorcar?

—Te he dado mi palabra—le dijo,—y por segunda vez te perdono la vida.

El herido cayó de rodillas y besó de nuevo los pies de su salvador; pero Artagnan que ningún motivo tenía para permanecer tan cerca del enemigo abrevió aquellas mnestras de agradecimiento.

El guardia que había vuelto a la primera descarga de los de la Rochela, había anunciado la muerte de los cuatro

LOS TRES MOSQUETEROS 855

compañeros, Por tanto, fué extraordinario el asombro y el gozo en el regimiento cuando vieron al joven gascón aparecer sano y salvo.

Artagnan explico la estocada de su compañero por una salida que inventó. Refirió la muerte de otro soldado, y los que habían corrido, y aquella relación fué para nuestro joven ocasión de un verdadero triunfo. Todo el ejército habló de esta expedición durante un día entero, y el duque le hizo dar las gracias de su parte.

Además, como toda bella acción trae consigo su recompensa, la que acababa de hacer Artagnan tuvo por resultado el volverle la calma que había perdido. En efecto, el joven podía creer estar tranquilo, pues de sus dos enemigos, uno había quedado muerto, y el otro estaba adherido a sus intereses.

Esta tranquilidad demostraba que Artagnan no conocía todavía a Milady.

**Los Tres Mosqueteros**

CAPITULO XLI

**El vino de Anjou**

Después de las malas noticias que se habían difundido acerca del estado del rey, el rumor de su convalecencia empezaba a extenderse por el campamento, y como quería llegar en persona al sitio cuanto antes, se decía que inmediatamente que pudiese montar a caballo se pondría en camino.

Entre tanto, el duque, que sabía que